

# 建设“八美之城” 扮靓“美丽青岛”

《青岛市美丽城市建设实施方案(2025—2027年)》印发,聚焦绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效五大维度,打造美丽中国先行区城市建设示范标杆

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅



## 1 绘制美好蓝图,全力建设美丽青岛

城市是我国人口最密集、社会经济活动最集中的区域,也是资源能源开发利用强度大、污染排放集中、生态环境问题集中的区域,是美丽中国建设的重点与难点。

2025年初,生态环境部等11部门联合印发了《美丽城市建设实施方案》,为全面推进美丽城市建设提供了行动指引。其中提出将城市作为典型单元,探索创新全面推进美丽中国建设的实践模式和实施路径,明确到2027年推动50个左右美丽城市建设取得标志性成果,成为美丽中国先行区建设示范标杆。

美丽城市建设要因地制宜,作为特大城市的青岛,理应率先探索、创新示范、实现引领。

青岛一直高度重视美丽青岛建设,2023年相继印发《美丽青岛建设规划纲要(2022—2035年)》《<美丽青岛建设规划纲要>三年行动方案(2023—2025年)》,将长远规划与中期任务和年度工程项目结合起来,积极探索特大城市美丽建设模式。在全面推进美丽青岛建设实践中,青岛积累了丰富经验和发展模式,在打造美丽城市建设示范标杆中,青岛有底气。

多年实践经验表明,制定高规格的美丽城市建设规划,建立完善推进机制,一张蓝图干到底,是建设美丽城市的有效途径。国家《美丽城市建设实施方案》印发后,青岛高标准启动《实施方案》编制工作,锚定“走在前、开新局”的目标定位,将美丽城市建设作为推动城市能级跃升、增进民生福祉的重大机遇。

美丽城市怎么建?《实施方案》明确提出,青岛要勇担绿色低碳高质量发展先行区建设“强龙头”重任,深入实施“八美之城”建设任务,全力建设山海城相融、人与自然和谐共生的美丽青岛。到2027年,绿色低碳高质量发展成效明显,城市生态环境质量稳中向好,滨海生态宜居品质更加彰显,生态安全基底更加牢固,环境善治样板加快建成,形成一批可复制、可推广美丽建设典型案例成果,谱写美丽中国建设青岛篇章。到2030年,总体建成人与自然和谐共生的美丽青岛。

蓝图已然绘就,关键还在于细化落实。青岛正创新构建“1+5”的美丽城市推进体系,编制印发美丽城市建设指标体系清单、任务清单、工程清单、政策清单和成果清单,绘就清晰的施工图。

## 2 厚植生态底色,美丽实践硕果累累

青岛,这座枕山面海的特大城市,一直以来都是生态环境管理与生态文明建设的前沿阵地,也是绿色低碳高质量发展的先行探索者。

立足“山海岛城湾·田园林水乡”交融共生的城市基底,青岛坚持全域推进、各美其美、美美与共的美丽建设特色模式,在多个领域形成了具有示范意义的“美丽成果”,涌现出一批可推广、可复制的示范样本和典型案例。

国家级荣誉接踵落地,青岛入选2025年国家生态文明建设示范区名单。连续三年在“美丽中国百人论坛”这一高端平台上分享经验,成为全国唯一获此殊荣的城市,美丽青岛建设案例入选《美丽中国在行动2025》。

“美丽系列”品牌熠熠生辉,山海特色充分彰显。在美丽海湾建设中,灵山湾位居全国首批美丽海湾优秀案例榜首,崂山区成功入选全国第四批美丽海湾名单,东岸前海湾区获评第三批省级美丽海湾典型案例第一名,一条靓丽的“美丽海湾带”初具形态。在美丽河湖建设中,李村河的

华丽蜕变成为北方城市内陆河流治理的样板,入选国家美丽河湖,莱西产芝水库获评2025年省级美丽河湖,青岛也因此作为唯一北方城市代表在全国性论坛介绍治水经验。在美丽乡村建设中,崂山区入选国家级美丽乡村先行区公示名单,为全省唯一。

国际舞台频频发声,绿色名片世界认可。青岛成功举办上合组织国家绿色发展论坛,展示了美丽青岛的建设成果。更引人注目的是,青岛的绿色实践多次登上《联合国气候变化框架公约》缔约方大会等国际舞台,累计有8个案例入选相关国际案例集,向全球讲述了中国城市的绿色转型故事。

《实施方案》的出台,正是建立在青岛多年来深耕生态文明建设、持续探索美丽实践的丰厚沃土之上。

然而,面向美丽中国和“双碳”目标要求,美丽城市建设仍存在一定差距。要矢志不渝推进美丽城市建设,可充分依托既有工作成果,锚定目标差距,持续发力、稳步前行。

## 3 聚焦八大任务,系统构建和谐家园

《实施方案》提出8项重点任务、36项具体任务。其中,将聚力建设“八美之城”,即发展新质生产力,建设绿色低碳发展先行之城;打好三大保卫战,建设碧海蓝天环境品质之城;构筑生命共同体,建设共享自然生态和谐之城;防控多维度风险,建设环境健康安全韧性之城;促进山海城相融,建设同美普惠宜居典范之城;增强绿色软实力,建设生态文明魅力传承之城;实施数智化赋能,建设现代环境善治样板之城;打造城市会客厅,建设生态文明合作窗口之城。

《实施方案》中把“建设绿色低碳发展先行之城”放在八大重点战略任务的首位,明确提出要发展新质生产力,推进碳达峰城市和绿色城市等国家试点任务融合发展,全力打造现代海洋经济发展高地,实现绿色经济和蓝色经济新动能加速释放。

城市是美丽中国建设的关键环节和重要载体,在打造美丽中国先行区城市建设示范标杆过程中,青岛勇当先行者。近日,《青岛市美丽城市建设实施方案(2025—2027年)》(以下简称《实施方案》)印发,围绕“八美之城”建设任务,聚焦绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效五大维度,提出36项重点任务,形成目标明确、任务突出、措施有效的美丽城市建设施工图,为探索建设新时代美丽城市的“青岛路径”指明方向。

从2025年到2027年“形成一批可复制、可推广美丽建设典型案例成果”,到2030年“总体建成人与自然和谐共生的美丽青岛”,青岛的美丽城市建设之路清晰而坚定。这份纲领性文件的出台,为未来三年青岛的绿色发展设定行动路径,标志着青岛在勇当绿色低碳高质量发展“强龙头”、谱写美丽中国建设地方篇章的征程上,迈出了系统性、关键性的一步。

## 4 生态红利惠民,构建共享宜居空间

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。老百姓对于良好生态、美好生活的期待并不虚空,万千向往落到具体,就是清新的空气、洁净的河流、不受污染的土地。

优美的生态环境是人类健康成长的物质基础,也是美丽青岛得以实现和展现的物质载体。

《实施方案》围绕建设碧海蓝天环境品质之城提出,纵深推进“三大保卫战”,让“碧海蓝天”成为城市最鲜明的标识。其中,大气污染防治精准发力,通过实施1200余个减排项目、餐饮油烟源头治理等组合拳,持续擦亮“青岛蓝”;水环境治理坚持“一河一策”“一湾一策”,分批次推进美丽河湖、美丽海湾建设,国控断面与饮用水水源地水质保持100%达标,胶州湾三类以上水质面积比例突破92%。到2027年,美丽河湖建成率达到40%。

尤为值得关注的是,《实施方案》将生态保护从单一要素治理推向系统修复,构建“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态安全格局,实施山水林田海岛湾城一体化治理,2025年前完成1500亩生态修复造林与50平方公里水土流失治理。生物多样性保护专项行动更显城市温度,“一主一辅四点”观测网络建设、中华凤头燕鸥

保护小区创建等举措,让城市成为人与自然和谐共生的家园,2027年将实现9处生境保护区、15条生物迁徙廊道的建设目标。

美丽青岛建设的深层内涵,在于让生态红利惠及全体市民,构建普惠共享的宜居空间。《实施方案》提出,城市品质提升将从“大工程”向“微更新”延伸,60个山头公园、50处“青小园”口袋公园的建设,1000公里城市绿道的串联,高品质海湾公园城市建设让市民“推窗见绿、出门入园”,2027年建成区人均公园绿地面积将不低于13平方米。民生改善与生态建设同频共振,53个老旧小区改造、50条背街小巷整治、10个城中村回迁工程,新建居住项目同步配套“邻里坊”,让生态社区建设既有“颜值”更有“内涵”。

美丽城市建设,是新质生产力引领绿色转型的发展之路,是生态保护与民生改善共赢的惠民之路,是治理创新与文化传承并重的内涵之路。在美丽中国建设的宏伟蓝图中,青岛正以“强龙头”的担当、“走在前”的气魄,将山海资源转化为发展优势,将生态理念融入城市血脉,让美丽不仅是城市的外在风貌,更成为发展的内在逻辑。

### 高标准建设“八美之城”

到2027年,绿色低碳高质量发展成效明显,城市生态环境质量稳中向好,滨海生态宜居品质更加彰显,生态安全基底更加牢固,环境善治样板加快建成,形成一批可复制、可推广美丽建设典型案例成果,谱写美丽中国建设青岛篇章。

到2030年,总体建成人与自然和谐共生的美丽青岛。

- 发展新质生产力,建设绿色低碳发展先行之城
- 打好三大保卫战,建设碧海蓝天环境品质之城
- 构筑生命共同体,建设共享自然生态和谐之城
- 防控多维度风险,建设环境健康安全韧性之城
- 促进山海城相融,建设同美普惠宜居典范之城
- 增强绿色软实力,建设生态文明魅力传承之城
- 实施数智化赋能,建设现代环境善治样板之城
- 打造城市会客厅,建设生态文明合作窗口之城



■ 扫码查看《实施方案》全文。

